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N à P O U 5 DICEMBRE 

Se l ' a f fa re è succedu to a T o l o n e , corno volete che lo 
s a p p i a io c h e s to qu i in Napol i ? Io non h o a mia d i spo -
s iz ione nessun M a r c o A r a t i , n ò ho il c i l indro e le t t r ico , nè 
la pa l l a m a g n e t i c a de l n u o v o t e l eg ra fo annunz ia lo d a l -
l ' o r g a n o . Del r e s to so diìjono che molte migliaia di f r a n -
cesi si s t a v a n o i m b a r c a n d o a T o l o n e p e r f a r e la s p e d i -
z ione , q u a l c h e cosa vi d e v e esse re . I n ques to m o m e n t o 
d o v r e b b e r o esse re a Civ i tavecch ia , ma lasc iamo s t a re 
Civ i tavecch ia , e pa r l i amo del ia spediz ione in gene re . 

P r i m a di t u t to : de f in iz ione .Che cosa è una spediz ione . 
U n a spediz ione s e c o n d o P l in io , . , ma no , r imon t i amo un 
p o c o p iù s o p r a , n o n dico p r i m a del di luvio, e n e m m e -
d o p o . R i m o n t i a m o al d i luv io . N o è fece d u e spedizioni , 
u n a q u a n d o sped ì il c o r v o e n o n ne r i cavò n ien te ; l ' a l -
t r a q u a n d o spedi la co lomba e la co lomba t o r n ò con l ' u -
l ivo d i p a c e . D u n q u e , s e c o n d o Noè , la spediz ione è una 
cosa da l l a q u a l e n o n si r i c a v a n i en te ,o si r i cava la pace . 
E q u e s t a v o l t a mi sp iego a b b a s t a n z a . 

Da Noè facciamo un salto mortale e saltiamo a T r o i a . 

T r o i a e r a un ' idea , vale a d i r e ' T r o i a r a p p r e s e n t a v a E l e -
n a r a p i t a ; il m a r i t o feco la sped iz ione , e la g u e r r a d u r ò 
dieci ann i fino a che T r o i a f u p r e s a , o s ta b e n e ; m a 
q u a n d o il p o v e r o m a r i t o d o v e v a r ip igl iars i E l ena , «sc la-
m ò : e'est irop tard, (vedi Omero ) il che in l ingua n o s t r a 
significa 

Ali ! troppo tardi t ' ho ri trovata, 
Sublime donna ti sei guastata, ' 

P e r un p e r i o d o s to r ico , dieci ann i n o n sono mol to , ma 
p e r u n a d o n n a , e d in u n a ci t tà a s s ed i a t a . sono qua lche c o . 
s a . Sicché por la sped iz ione d i T r o i a si f a t i cò tan to , e 
non si r i c a v ò nu l l a . 

Q u a u n a l t ro sal to mor ta lo , o p a s s i a m o allo Croc i a to . 
Dieci c roc ia te , d u e secoli e mezzo, e che se no ò r i c a v a -
t o ? I t u r c h i s e m p r e a G e r u s a l e m m e s t a n n o ; ma no, d ico 
ma lo , noi a b b i a m o r i cava to il t i tolo de l f e u d o e s e m p r e 
è qua lche cosa . 

E q u a si salta a Co lombo . L a spediz ione di' C o l o m b o 
pa r to r ì un m o n d o . Il male che no v e n n e d a q u e s t o m o n -
d o , voi lo sape te ; il b e n e io n o n lo so . G e n o v a e b b e la 
g lor ia di p a r t o r i r Co lombo , Co lombo fece t r o v a r l ' a l -
t ro m o n d o , ed in tan to G e n o v a n o n ha nul la d i suo n e l -
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Taltro mondo . Andato a pa r to r i r dei Colombi! Io se f o s - 1 
si Genova non ne fare i mai più. ' 

Seguono le spedizioni di Napoleone in I t a l i a , in E -
gi t to , nello Spagne, in Russia, in ta t to l 'universo e in al'-
t r i siti, dallo quali spedizioni r icavò d 'essere spedito a 
S . E lena . 

Qui c ad rebbe la menzione d 'un 'a l t ra spedizione, e 
quella sì che può dirsi una vera spedizione col Pepo , 
pe rché se ne levato il Pepe non ci wmano altro, 

P o p o questa rivista di spedizioni a volo d'uccello^po^* 
s iamo pa r l a re con conoscenza di causa di quella dei f ran-
cesi. , •• 

I o vado sempre con la storia alla mano . 
Dal fin qu i de t to r i l evas i , che dallo spedizioni o non 

si r icava nulla , o si r icava la pace , o si r icava il irop 
fard ! o si r icava an mondo di cose, dello quali nulla re-
s ta a chi ha fat ta la sped iz ione , o so ne r icava [appena 
appena il titolo d ' u n f e u d o , o si r icava nna Casina a S . E -
lena , o finalmente so ne r icava un poco di pepe. 

I f rances i t r a il nulla, la pace , il t r op t a rd , il mondo, 
un t ì to lo , S . E l e n a , e il Pepe , c redo che prefer iscano 
quest 'ul t i ino, , e di fa t to c redo che la loro spedizione 
sa rà u n a spedizione veramente col pepe^ 

Io lo dovre i sapere pe i r appor t i immediali che mi le-
gano al mio associato Capo, col quale sapeta già che sto 
in u n a perfe t ta entcnte cordiale. — Il capo Cavaignac 
si è spiégato con m e , ma si è spiegato comò mi spiego 
io q u a n d o non mi spiego meglio, vaio a dire,che non si è 
fa t to capire. . 

Un pe r iodo della sua le t tera p a r e volesse intenderò 
che la spedizione che fa ha la missione di non fa r fa re 
n n ' a l t r a Felderìa in Bologna da qualche successore del 
F e l d W e l d e n ; ed allora la spedizione sdamerebbe ,ow n' 

pas, col por tavoce di quei tali amici incanlaii. 
Un altro per iodo d iceva , che la spedizione andava 

a f a r e il L o r d Miniho a Civ i tavecchià , c®ir obbligo di 
f a ro il L o r d ]!^intho senza f a r e corno L o r d M i n t h o , che 
f u manda to à f a re il L o r d Miniho , e se ne to rnò senza 
.aver fa t to il L o r d Mintho . 

Un terzo per iodo par lava d 'Ancona , un qua r to di V e -
nezia , n n quinto di Messina,- un sosto ora come un p e -
riodo di Cesare P . , o questo mi par lava d i non so quali 
assenze e presenze in modo che non ne capii nulla. F i -
nalmente il sett imo per iodo , e ra una ricapitolazione ; 
O h meno male ! dalla r icapitolazione almeno si capisce 
qualche cosa , o ve la t rascr ivo aff inchè anche voi pos -
siate r icavar qualche notizia positiva da questo mio a r -
ticolo, al tr imenti avres te letto, Ietto, e non sapreste a n -
cora le fin mot della spedizione. 

II mio capo associato nella sua conclusione si r icapi-
tola cosi : 

« JEnfin, mon petif ArUq^nin, mi spiego meglio . 

« la spedizione n^cst pas un nfoe, je la ferai, o subi to 
ff subito. Non ti lascio lìltis long tms nell 'incertezza , en 
« voilà le hit. L'afifare sera dans la Méditcrranée , 
« perchè st j» ìioìilais le fairc dans Z'Ocdctw, avrei fa t to la 
» spedizione da Brest, o non da Toulon. C'cst inutile d i 
>3 dirti il resto.Tw le sfflwrtfsprima di me. Aitssilól quo la 
» spedizione avrà f a t t o qualche cosa . de positif , me lo 
» scriverai. ^Tc suis Irés presse, je m' occupe de la Presi-
» dence, Adieti. » . 

» P, S. Tudiras à tua sorella che si Cavaignac ne .s'oc-
» cupe pas de la Présidence, il Presidente nepourra pns 
n s'oocuper della l ibertà italiana. 

l e o c c w p J dei tuoi associati 
Cavaignac 

Spero che questo che vi ho detto in confidenza dello 
scopo della spedizione non lo andiate dicendo. Sono co-
se gelose. Potres te comprometter non m e , che non mi 
tnischio in queste coso,ma potreste compromet ter il p o -
vero Medi ter raneo, e farlo por tare alla Vicaria . 

IL MUNICIPIO 

' I ladetzky rappresenta il part i to dell 'ordine e non vi è 
d u b b i o , intanto si fa paga re dal part i to del disordine 
(che sono i Milanesi) e su questo non vi ò dubbio n e m -
meno; perciò Radetzky a quel che paro fa duo part i 
in commedia , o se non isbaglio si serve del d i sor -
dine por gì' interessi dell' ordine. Per amoro del l 'or -
dine e non al tro, ha inventato quel genere nuovo d ' i m -
posizione che non è nè forzoso, nè grazioso, perchè non 
serve a nessuna spedizione fatta e non fat ta , ma invece, 
è un imposizione che ha chiamata a rb i t ra r ia ,perchè ser-
vo per la spedizione che ormai pur t roppo egli a fa t ta 
0 s t ra fa t ta . Radetzky in molta cose della sua politica la 
intende all 'uso dol ministero nostro, ma, quando p e r ò 
si t ra t ta di spedizioni in Lombardia con permesso dol 
ministero, Radetzky la intende un po 'diversamenlo. 

Vi dissi l 'altro giorno di che trattavasi circa lo arbi '-
t rar lo imposizioni del feld, una bagat te l la , poche cen -
tinaia di milioni ài cinque por cento di fucilate per inte-
resso dèi milanesi sulla .s-or̂ c dei Lombard i . 

La bagattella dol feld è una certa bagattella che in 
fondo in fondo poi non è una bagattella. Il municipio di 
Milano non è come il nostro che si occupa sempre di 
cose serio, quello di Milano ha ancora la smania , con 
tutta la presenza di Radetzky, di occuparsi delle b a g a t -
telle 0 quando ha sentito ques t 'u l t ima del feld si ò r e -
cato presso il maresciallo e gli ha detto presso a poco 
ques te parole : 

« Fe ld . Noi por amor di patria ci siamo quasi r o v i -
nati . Abbiamo speso metà delle nostre for tune » o r a V . 
E . c ' i m p o n e r obbligo di consegnarlo l 'al tra me tà . Se 
V. E . ci vuole most rare cosi F amor che por ta alla p a -
tria nostra , la r ingraziamo col più vivo del cuore , ma ci 
contentiamo di non essere tanto amati . F r a pe rde re 
quel poco che ci è r imasto o pe rdere 1' amoro del l 'E. V . 
ci contentiamo piuttosto vivero privi di tanto amore pe r 
non mor i re di fame, » 
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11 fe ld in q u a t t r o pa ro l e h a r i spos to al munic ip io e 
h a d e t t o : « E c c e l s o m u n i c i p i o . Q u a n d o io son t o r n a t o f r a 
v o i , p o r g raz i a dì Dio e del l ' a rmis t iz io Sa lasco , io son tor-
n a t o a s s u m e n d o l ' obb l igo di tu te la re l ' o rd ine . I mici t u t e -
la tor i C roa t i h a n n o b i sogno di d e n a r o . I l o fa t to tu t to il 
poss ibi le po r non i n c o m o d a r v i e p r i m a d i - r i c o r r e r e a 
voi son r i co r so alla P i n a c o t e c a ; negate lo se pote te . . . i n -
g r a t i , n e g a t e l o . O r a la p inaco t ena è v u o t a . E colpa mia so 
la, P inaco t eca conteneva ' si poca r o b a da non p r o v v e d e r e 
e t e r n a m e n t e ai vost r i tu te la tor i? T o c c a a voi supp l i r e a 
ciò c h e m a n c a nella P i n a c o t e c a , io non posso m a n c a r e 
a l l 'obbl igo che h o a s sun to con l ' a rmis t iz io Salusco,di t u -
te la re l ' o rd ine , e voi dove te p a g a r e il p a r t i t o d e l l ' o r d i -
n e , c o m e il 22 m a r z o f aces t e con quel lo del d i so rd ine . 

. Ecce l so munic ip io , p e r d o n a t o l ' i ncomodo che a r r e c o ai 
M i l a n e s i , p e r d o n a t e m e l o , e siate ce r t i , cheove vo i ,non vo-
gl iate p a g a r e i vost r i tu te la to r i , con la mia p a t e r n a f u c i -
laz ione c e r c h e r ò t u t t e le vie possibi l i pe r r i d a r v i alla ra-
g ione )3. 

L ' ecce l so Munic ip io non so quel lo che ha fa t to d o p o 
le p a r o l e del feld ; ma il ce r to è c h e se n o n si fosse 
b r i g a t o di ques ta baga t te l l a , come f a n n o tant i al tr i m u -
nicipi nei casi d i f f ic i l i ,non a v r e b b e ud i t a la p a t e r n a pa-
ro l a del pa t e rn i s s imo fe ld . 

C A O S 

A P a r i g i c ' è tu t to , c ' è la R e p u b b l i c a di tut t i i color i : 
c ' è un p r e s i d e n t e ed un p r e t e n d e n t e , anzi di quest i ve 
n e sono p a r e c c h i , c ' è un Cava ignae , che è come fosse il 
fidanzato del la p r e s i d e n z a , e c'ò un Napo leone che mi 
somigl ia u n poco , p e r c h è è di mol t i colori come sono io , 
c ' è una mezza ca tas t a di minis te r i in d isponibi i i tò , c ' è 
u n a f a b b r i c a d i d e m a g o g h i , una d i 'med i az ion i , ed una 
di naz ioni . Vi s o n o poi d ivers i co lor i p iù o m e n o n a z i o -
nal i , c ' è un p o p o l o s o v r a n o che corca un s o v r a n o , e p a -
recch i s o v r a n i c h e c e r c a n o un p o p o l o , c ' è un pa r t i t o f o -
m e n t a t o r e di pa r t i t i a l l ' u s o d ' I t a l i a , c ' è la g u a r d i a n a -
zionale c h e n o n è s ta ta anco ra i n t e r a m e n t e discioi ta c o -
m e nel r e s to d ' E u r o p a , e c ' è u n a spec ie di comunis t i , 
od un ' a l t r a di socia l is t i . Vi sono poi d ive r se Socie/à ten-
den t i al la r i compos i z ione della Soci'là, e finalmento non 
vi m a n c a nulla p e r c h e è s ta ta cos t i tu i ta aiicho u n a So-
cietà cos i de t t a del Caos, e s ta b e n e . P a r i g i è la c i t tà m o -
dello del la c r e a z i o n e , n o n p o t e v a m a n c a r e il p r i m o e l e -
m e n t o del la c r e a z i o n e , il Caos. 
_ Il caos, pass ionat i mie i , n o n è una penisola come l ' I t a -

l ia , m a . c o m e in q u e s t a , c ' è la t e r r a , il f u o c o , 1' a c q u a e 
r a r i a . Ques t i c h e gli an t ich i c h i a m a v a n o e lement i , p e r -
c h è n o n a v e v a n o f a t t o a n c o r a la s cope r t a del le cos t i t u -
zioni e dei gas, ques t i e lement i d u n q u e nel Caos s t anno 
p r e c i s a m e n t e c o m e il g io rna l i smo t ra noi , c ioè in a p e r t a 
oppos iz ione f r a l o ro . Si vuole anzi che il f o n d a t o r e della 
società del Caos sia u n f r a n c e s e c h e s ia s ta to a Napol i dal 
29 g e n n à i o in poi f ino c ioè a pochi g io rn i fa che ha d o -
vu to a b b a n d o n a r c i p e r a n d a r e a f o n d a r e il n u o v o Caos. 

T o r n a t o l ' i l l u s t r e v iagg ia to re alla g r a n metropol i d e l -
l ' E u r o p a v e n n e f u o r i ?pso facto coli' idea del Caos. A 
lu t t i quell i che lo c o m p l i m e n t a v a n o come f a n n o qui ai 
cand ida t i al min i s t e ro , egli r i spondeva : g?'a2.«e, grazie 
tutto è frutto del mio viaggio. Voi non vedete nella mia 
nuova società che un piccolo embrione di ciò eh' io ho am-

mirato sulle placide onde del Sebeto dove per le faccende 
del Caos sono in perfetta armonia col Caos medesimo. 

Ma qui , mi a s s i cu rano , che uno de i tanti c h e c o m p l i -
m e n t a v a n o l ' i l lus t re f o n d a t o r e della società l ' i n t e r r u p p e 
d icendogl i : no , scusa to , qui p r im a c ' e r a il Caos e poi 
v e n n e la c r eaz ione ; a Napol i invece p r i m a vi f u la c r e a -
z ione (dello s t a t u t o ) e po i è venu to il caos . 

L E S O C I A L I S T E 

Voi già s a p e t e che cosa sono i socialist i , qua l che c o -
sa di s imile al fe ld R a d e l z k y , il qua l e è il pa te rna le 
P r o u d h o n imper ia le rea le e cos t i tuz iona le . 

P r o u d h o n h a d i ch i a r a to che la p r o p r i e t à è un f u r t o , 
c o m e ha fa t to I l ade t zky ; quegl i vuol togl ie re ai p ropr io -
r i le l o r ( | , p rop r i e t à p e r d iv ide r l e a quelli che non sono 
p r o p r i e t a r i , e ques t i toglie le p r o p r i e t à ai L o m b a r d i p e r 
d iv ide r l e Tra i suoi fedel i ed amat i s s imi c r o a t i . 

S i ccome la vi ta è una p r o p r i e t à , p e r c i ò il feld m e r c è 
la p a t e r n a l e fuci laz ione pr iva della p r o p r i e t à d i v ive re 
quel l i , cui nón p u ò esse re tolta a l t r a p r o p r i e t à . 

Non so se la c a r a me tà del fe ld i n t enda c o m e lui il 
soc ia l i smo; so lamen te so che in F r a n c i a vi sono del le 
P r o u d h o n e s s e , e qu ind i c r e d o che G i a v a n n i n a , a n c h e 
p e r r i spe t to al m a r i t o , d e v ' e s s e r e una social is ta . 

Le P r o u d h o n e s s e di Par ig i si sono r iuni te alia t a v e r -
na dei carc iof f l di là p e r f a r e u n b a n c h e t t o , cosa che 
qu i si fa anche senza il social ismo, g raz i e al cielo, p e r -
chè Napol i è p e r eccellenza il paese d o v e si m a n g i a , si 
d o r m e , si l avora e si f a n n o in pubb l i co t an te a l t re c o -
s o , c h e a n c h e p e r r i spe t to del pubb l i co n o n b i s o g n e -
r e b b e f a r e . 

L e social iste di Par ig i h a n n o fa t to d u n q u e alla b a r r i e -
r a del M a i n e , vai q u a n t o d i r e alla t a v e r n a de i carc ioff i 
di Pa r ig i , il lo ro b a n c h e t t o pubb l i co . 

Si f e c e r o b r ind i s i a Sa in t S imon , a F o u r i e r , a C a b e t , 
a P r o u d h o n , a Luigi Blanc . Una di ques t e amazzoni h a 
p o r t a t o un foasi a l l ' un ione de l l ' uomo e della d o n n a (sto-
Kico) u n ' a l t r a alla r e p u b b l i c a ones ta e m o d e r a t a ( V e d i 
m o d e r a z i o n e ! ) ; una terza al co ragg io m o r a l e ; una q u a r -
ta all' i m m o r a l e coragg io ; una q u m t a al b e n e s s e r e s o -
ciale , imposs ib i le senza il b e n e s s e r e del le d o n n e ; final-
m e n t e u n a sesta h a p o r t a t o il s eguen te b r ind i s i ( Q u e s t o 
m e lo h a n n o d e t t o , n o n lo d o p e r cer to) 

— A Giovann ina , l ' amica del F e l d , e h ' è il p r i m o casw-
p i o n e del soc ia l i smo. 

Qui n a c q u e r o i c o n t r a s t i , m a finalmente il b r i n d i s i 
p a s s ò , p e r c h è f a p r o v a t o c h e le d o t t r i n e d i Cabe t e d i 
P r o u d h o n si t r o v a v a n o i n F r a n c i a allo s ta to d i t eo r i a , 
e che il F e l d le a v e v a messe in p r a t i c a . 

Allora tu t te le donne in tervenute al banche t to g r i d a -
rono : 

— Viva la Giovannina ! 
— V i v a il p a t e r n a l e Fe ld ! 
E d il b a n c h e t t o si sciolse. 

T E A T R I DI QUESTA S E R A 
S. C a k l o — E m a n i e d Illusioni — F i o M n t i m i —- Trer 

r e , t r e d a m e , ost i e n o n osti — N c o v o I ) . P a s q u a l e 
— S. C a r l i n o — P u i e p o e t e e d u i e l ie t te —• F e n i c e — 
Un so lda to e le sue cene r i — P a r t e h o p e — L a s t rega 
— Seuisto — Il ve ro lume-

l i Gerente FR»»iì!?AHa0 Martemc. 

Napol i , Stamperia Par ig ina d'Ales. Leboh. 


